



市二院介入科医疗团队在进行介入手术 闫一博 摄

开拓创新 至精至微

——记平顶山市第二人民医院介入科

□本报记者 魏应钦

精湛介入技术惠及患者

介入治疗是融合影像诊断和临床治疗于一体的诊疗方法,具有精准、创伤小、并发症少、恢复快等优势。介入科目前已成为与内科、外科并列的三大支柱科室。市二院介入治疗底蕴深厚、技术领先,可追溯至该院于1988年成立的导管室,市二院也成为全国第四家、我省第一家开展介入治疗的医院。1999年,该院又在全省率先开展“颈动脉狭窄支架置入”等技术,多学科介入治疗共同发展,在我市居领先水平。2011年,我市成立中华医学会平顶山市介入治疗专业委员会,市二院正式成立介入科。科室成立12年来,在科主任、主任医师曹坤利的带领下,医疗团队凝心聚力、开拓创新,介入治疗及学科建设跨越一个又一个技术高峰,在心内科、神经内科、神经外科以及普外科、呼吸内科、消化内科、肿瘤科、妇产科等多个领域成果卓著,惠及很多患者。

介入学科发展全面开花

2007年,市二院以介入治疗为支撑,在全市首家开通心脏急救“绿色通道”,利用介入技术24小时抢救急性心梗患者。多年来,伴随着心血管介入技术的发展,该院以介入科兼介入手术室主任曹坤利为技术带头人,将介入治疗优势扩展至外周血管、神经内科、骨科、消化内科、妇产科等领域,不仅推动了医院技术的整体发展,也为危重病人的抢救与治疗开辟了一条新的路径。

其中,介入科在外周血管病的介入治疗、早中期肝癌的影像学诊断与介入综合治疗、经颈静脉肝内门一体静脉分流术治疗门脉高压、布加综合症的介入治疗、支气管

今年46岁的毛先生患高血压病5年,今年5月因突发背痛来到市二院就诊。急诊CT检查怀疑其为主动脉夹层,经紧急药物治疗,患者背痛症状减轻。为明确诊断,毛先生又被立即转入介入科。经主动脉CTA检查,被确诊为主动脉夹层,随时有血管破裂导致猝死的风险。

然而,患者右锁骨下动脉发育异常,普通覆膜支架置入后会覆盖锁骨下动脉,科室医疗团队经紧急会诊,手术设计为“覆膜支架体外双开窗+束径技术+双侧锁骨下动脉支架置入术”。手术很成功,患者康复出院。近日,毛先生来到该院复查,恢复良好。

今年6月,91岁的张老先生出现排尿费力、尿频、尿急、尿线细及终末尿滴沥等现象,且夜尿次数增多,被家人送到市二院泌尿外科治疗。泌尿外科医生给予留置尿管,同时行泌尿系统CT检查,初步考虑为腹主动脉瘤。经腹主动脉CTA检

查,老人腹部可触及一直径约为5厘米的搏动性包块。如果不做手术,老人动脉瘤随时会发生破裂导致猝死;如果做手术,患者年事已高且有20多年的心脏病史,风险极大。

张老先生及其家属强烈要求进行介入手术治疗。科室手术团队反复讨论并征求麻醉科意见,最后决定行微创介入手术。在科室主任曹坤利、副主任姚彦军的带领下,医疗团队成功实施手术。患者术后恢复良好。

“介入治疗优势突出,具有微创、高效、可重复性强、副作用和并发症相对较轻等特点。”该科主治医师朱磊说,介入治疗是在医学影像学设备引导下利用特殊器材进入人体内部,对疾病进行治疗和诊断的一门新兴学科。该技术涵盖范围广,可谓无孔不入、无孔不入,几乎可以抵达人体各个器官、管道和腔隙。

术,取得不菲成绩。随着介入技术的日益精进、应用愈加广泛,他带领学科团队不断开拓创新,成功开展一系列新技术、新项目,用高超的介入诊疗技术挽救了很多患者的生命,赢得患者及其家属的赞誉和信赖。他本人也获得“全国五一劳动奖章”“河南省五一劳动奖章”,获评“河南省十大职工技术创新人才”“河南省健康卫士”等称号。

曹坤利表示,介入“小”技术,解决大问题。未来,该科将一如既往地与各临床科室密切配合,不断创新介入疗法,全力守护急危重症患者的生命健康,为患者提供更加优质、高效、便捷的介入诊疗服务。

省中医药岗位技能竞赛落幕 总医院医生董文克 发挥出色获一等奖

□记者 杨岸萌

本报讯 近日,2023年河南省中医药岗位技能竞赛决赛在郑州举行,来自全省医疗机构的33支代表队120名选手参加决赛,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)康复理疗科的董文克获一等奖。

决赛分为理论知识竞赛和实践技能竞赛两部分,理论知识竞赛为线上答题,内容包括中医四大经典理论和针灸学、推拿学等内容。实践技能竞赛中,参赛选手的操作项目包括腧穴定位、刺法、艾灸、拔罐、推拿等,除基本针灸推拿技术操作外,还包含禁忌证、注意事项、院感操作等步骤的阐述。竞赛还特别在选手对中医药经典理论的理解、对疾病的综合分析判读、对诊疗方案的科学合理制定等方面进行整体考察。

董文克主要从事脊柱相关疾病的研究和中医养生学,擅长运用中医针灸治疗急性扭伤、颈椎病、腰椎病、肩周炎、坐骨神经痛、膝关节炎、面瘫、脑梗死后遗症、三叉神经痛、面肌痉挛、失眠、耳鸣、过敏性鼻炎、小儿斜颈、小儿遗尿、带状疱疹后遗神经痛等,率先在总医院开展平衡针疗法、穴位放血疗法、穴位埋线疗法、小针刀松解术等新项目。在决赛中,他沉着应对,从百余名选手中脱颖而出,获得一等奖。

导读 DAODU

15岁少年 脾脏重达3公斤

市一院腹腔镜下成功切除

[B2]

交行拦截一起诈骗事件

为客户止损 100余万元

[B5]



平顶山金融圈



健康视界